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Unterrichtung 
 

über die Ergebnisse der Sitzung des 
 Ortsgemeinderates Talling am Mittwoch, dem 21.09.2022 

 
============== 

 
 

 
Tagesordnung 
 
 
I. Öffentlicher Teil 
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung des Jahresabschlusses zum 31.12.2019  
3. Entlastung gem. § 114 GemO zum Jahresabschluss 2019  
4. Sanierungs- und Renovierungsbedarf am Versammlungsraum 
5. Informationen und Verschiedenes 
 
II. Nichtöffentlicher Teil 
 
1. Jagdpachtangelegenheiten 
2. Informationen und Verschiedenes 
 
I. Öffentlicher Teil 
 
6. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
 
I. Öffentlicher Teil 
 
 
Zu TOP 1: Einwohnerfragestunde 
 
Aus der Zuhörerschaft wird die Frage nach möglichen Hundetoiletten an 
verschiedenen Standorten vorgebracht. 
 
Ortsbürgermeisterin Hoff nimmt die Frage auf und möchte diese mit dem Rat 
besprechen. Der Punkt soll als TOP auf der nächsten Gemeinderatssitzung 
besprochen werden. Bis dahin soll eine Ankündigung im Amtsblatt erscheinen mit der 
Bitte, den Ortsrand und die Wege sauber zu halten. 
 
 
Zu Top 2: Feststellung des Jahresabschlusses zum 31.12.2019 
 
Zu diesem TOP übergibt die Vorsitzende das Wort an den Vorsitzenden des 
Rechnungsprüfungsausschusses, Rainer Müller. Er erläutert das Ergebnis der 
Rechnungsprüfung vom 03.08.2022 und liest den Prüfbericht zum Jahresabschluss 
2019 vor. 
 
Nach erfolgter Beratung beschließt der Ortsgemeinderat e i n s t i m m i g über die 
Feststellung des geprüften Jahresabschlusses gem. § 114 (1) Satz 1 GemO. 
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Ortsbürgermeisterin Hoff und der 1. Beigeordnete haben gem. § 110 (4) GemO an 
der Beschlussfassung nicht teilgenommen. Der Beigeordnete Schärf übte in 2019 
keine Amtsgeschäfte aus und hat daher an der Abstimmung teilgenommen. 
 
 
Zu TOP 3: Entlastung gem. § 114 GemO zum Jahresabschluss 2019 
 
Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses, Rainer Müller, empfiehlt dem 
Rat, der Ortsbürgermeisterin und dem 1. Beigeordneten gem. § 114 (1) Satz 2 GemO 
Entlastung zum Jahresabschluss 2019 zu erteilen. 
 
Der Beschluss erfolgt e i n s t i m m i g.  
 
Ortsbürgermeisterin Hoff und der 1. Beigeordnete haben gem. § 110 (4) GemO an 
der Beschlussfassung nicht teilgenommen. Der Beigeordnete Schärf übte in 2019 
keine Amtsgeschäfte aus und hat daher an der Abstimmung teilgenommen. 
 
 

Zu TOP 4: Sanierungs- und Renovierungsbedarf am Versammlungsraum 
 
Die Vorsitzende übergibt das Wort an Herrn Stefan Tabillion, der eingeladen wurde, 
um den überarbeiteten Entwurf zur Renovierung des Versammlungsraumes sowie 
den Entwurf für einen Anbau am Feuerwehrgerätehaus vorzustellen. Neben den 
Planentwürfen erläutert er die Möglichkeiten der Erneuerung der Heiztechnik und die 
dazugehörigen Kostenkalkulationen für beide Bauvorhaben separat. 
 
Die Vorsitzende unterbricht mit Zustimmung des Ortsgemeinderates die Sitzung um 
18.10 Uhr und gibt einem Zuhörer die Möglichkeit, zu diesem TOP eine kurze 
Stellungnahme abzugeben. Die Sitzung wird um 18.15 Uhr weitergeführt. 
 
Nach eingehender Beratung, bedankt sich der Rat abschließend bei Herrn Tabillion 
für die Überarbeitung und detaillierte anschauliche Vorstellung der Entwürfe sowie für 
die Aktualisierung der Kostenkalkulation. 
 
Der Beschluss versteht sich als Vorschlag an Frau Bürgermeisterin Höfner, der die 
Feuerwehr als gemeindliche Einrichtung untersteht, und an die Verbandsgemeinde 
als Aufgabenträger.  
 
Der Ortsgemeinderat beschließt, die Sanierungs- und Renovierungsarbeiten am 
Gebäudekomplex Versammlungsraum/ Feuerwehrgerätehaus, entsprechend der 
vorgestellten Entwurfsplanung, umzusetzen. Auf der Grundlage der Vereinbarung zur 
Kostenaufteilung zwischen der Verbandsgemeinde Thalfang am Erbeskopf und der 
Ortsgemeinde Talling (60/40) erfolgen die weiteren Planungsabschnitte in 
gemeinsamer Abstimmung. 
 
Der Beschluss erfolgt e i n s t i m m i g. 
 
 
Zu TOP 5: Informationen und Verschiedenes 
 
Die Vorsitzende informiert über folgende Themen:  
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- Aktueller Stand des Neubaus der Kläranlage Talling: Am Dienstag, 15.11.2022, 

findet eine öffentliche Werkausschusssitzung in Hilscheid statt. Außerdem findet am 
Mittwoch, 07.12.2022, eine öffentliche VG-Ratssitzung statt, in welcher das 
Ingenieurbüro BFH die Ausschreibung vorstellt. 

- Planungsstand Starkregenvorsorgekonzept: Abschluss Ende 2022 geplant 
- Abschlussbericht Zukunfts-Check-Dorf: Ratsmitglied Herr Born informiert den Rat 

über den aktuellen Stand. Die Entwicklungsmaßnahmen wurden besprochen und 
priorisiert. Der Abschlussbericht sowie der Bestandsanalyseplan werden in 
Abstimmung mit der Verbandsgemeindeverwaltung fertiggestellt. 

- Kommunal- und Verwaltungsreform: Schreiben des Ministeriums des Innern und für 
Sport RLP vom 29.07.2022. Daraus ergeben sich keine neuen Erkenntnisse und 
folglich sind auch keine Fortschritte im Reformprozess zu erwarten. 
Ortsbürgermeisterin Hoff führt aus, dass die Ortsgemeinde Talling, als selbständige 
Ortsgemeinde der Verbandsgemeinde Thalfang a.E., dies perspektivisch bleiben 
wird, solange die gesetzlichen Grundlagen unverändert fortbestehen. 

- VG-Umlage 2022:  €  68.923,-- 
- Prüfbericht der Kreisverwaltung Bernkastel-Wittlich zu Haushalts- und 

Wirtschaftsführung der Ortsgemeinde Talling für die Haushaltsjahre 2018-2022 
- Repowering des Windparks Berglicht: Informationsveranstaltung von ABO-Wind am 

21.09.2022. Baubeginn soll der 04.10.2022 sein mit geplanter Fertigstellung 
innerhalb eines Jahres; Vertragsende mit Stilllegung des bestehenden Windparks 
zum 31.12.2022 

- Erneuerbare Energien: Schreiben der VG zur Bauleitplanung/Flächennutzungsplan: 
Um weitere Flächen für Freiflächen-PV-Anlagen zu schaffen, muss zunächst der 
Flächennutzungsplan geändert werden. Hierzu gibt es bisher keinen Beschluss. 

- Die Wasserschutzgebietsausweisung auf Tallinger Gemarkung endete im 
November 2016. Die vorhandene Trinkwasserquelle bleibt als Notversorgung 
erhalten, rechtfertigt daher aber keine Wasserschutzgebietsausweisung. Die 
Gemeinde wird hierbei angehört; hat aber kein Mitbestimmungsrecht. 

- Anpassung der Bebauungspläne der Ortsgemeinde Talling an städtebauliche 
Entwicklung: Die Vorsitzende hat bei zwei Büros angefragt, die aber beide abgesagt 
haben. 

- Arbeitssicherheitsunterweisung der Gemeindearbeiter*innen findet am Mittwoch, 
12.10.2022, statt. 

- Standort der Wertstoffinsel: Prüfung einer Alternative „Auf dem Driesch“. 
Antwortschreiben der ART Trier auf schriftliche Anfrage liegt vor. Aufgrund der von 
der A.R.T. ausgeführten, notwendigen Vorgaben ist ein Aufstellen der Container 
dort nicht möglich.  

- Altkleidercontainer wird ausgetauscht  
- Radwegeförderung - Programm des LBM. Die Vorsitzende veranlasst eine 

entsprechende Anfrage für einen Radweg nach Thalfang. 
- Neue Beschilderung der Wirtschaftswege: Die neuen Schilder sind bestellt und 

werden montiert. 
- Energieeinsparmaßnahmen der Ortsgemeinde Talling: Heizung der öffentlichen 

Gebäude, Beleuchtung, Durchführung der Kursangebote, Hinweis auf Beheizung 
öffentlicher Gebäude bis 19°C. 

 
 
Zu TOP 6: Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Die Ortsgemeinde spricht sich für eine Verlängerung des bestehenden 
Jagdpachtvertrages aus. 


